

科技力量



世界科技前沿新成果 "祖冲之号"

据新华社电 记者近日从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟院士团队近期成功研制了目前国际上超导量子比特数量最多的量子计算原型机"祖冲之号",操纵的超导量子比特达到62个,并在此基础上实现了可编程的二维量子行走。日前,国际权威学术期刊《科学》发表了该研究成果。

当前,量子计算机作为世界科技前沿重大挑战之一,已成为各国角逐的焦点。量子计算机在原理上具有超快的并行计算能力,可望通过特定算法在密码破译、大数据优化、天气预报、材料设计、药物分析等领域,提供相比传统计算机指数级别的加速。

国际学术界研究量子计算有多条技术路线,超导量子计算是其中最有希望的候选者之一,其核心研究目标是增加"可操纵"的量子比特数量,并提升操纵的精度,最终应用于实际问题。

中科大潘建伟、朱晓波、彭承志等人长期研究超导量子计算, 先后实现了保真度达70%的12比特超导量子芯片、24个比特的 高性能超导量子处理器等国际前沿成果。近期,他们在自主研制 二维结构超导量子比特芯片的基础上,成功构建了目前国际上 超导量子比特数目最多、包含62个比特的可编程超导量子计算 原型机"祖冲之号"。

研究团队在二维结构的超导量子比特芯片上,观察了单粒子及双粒子激发情形下的量子行走现象,实验研究了二维平面上量子信息传播速度,同时通过调制量子比特连接的拓扑结构的方式构建马赫一曾德尔干涉仪,实现了可编程的双粒子量子行走。

据悉,该成果为在超导量子系统上实现量子优越性,以及后续研究具有重大实用价值的量子计算奠定了技术基础。此外,基于"祖冲之号"量子计算原型机的二维可编程量子行走,在量子搜索算法、通用量子计算等领域具有潜在应用,也将是后续重要的发展方向。

中国学者实验 实现量子信息掩蔽

据新华社电 记者11日从中国科学技术大学获悉,该校研究团队通过实验实现光量子信息的掩蔽,成功将量子信息隐藏到非局域的量子纠缠态中。相关成果近日发表于《物理评论快报》。

量子信息掩蔽是将量子信息由单个量子载体完全转移到多个载体间的量子纠缠态上,这样仅从单个载体上将提取不到任何信息。量子信息掩蔽不仅在量子秘密共享、量子比特承诺等实际量子信息任务中具有广泛应用,也有助于深化对量子信息守恒等基本问题的理解。

该项研究由中国科学技术大学郭光灿院士团队李传锋、许金时等人与上饶师范学院李波、梁晓斌以及南开大学陈景灵合作,通过实验实现光量子信息的掩蔽,成功将量子信息隐藏到非局域的量子纠缠态中。这一成果展示了量子信息掩蔽作为一种全新量子信息处理协议的可行性,对量子保密通信的理论研究和实际应用具有重要意义。

研究组基于量子信息掩蔽,进一步实现了三方量子秘密共享,并用来完成简单图像的安全传输。结合先前的实验工作,他们还利用量子信息掩蔽操作构造出无消相干子空间,展现了量子信息掩蔽在容错量子通信上的应用价值。

参观者在一款无

人机展品前驻足观看

香港浸大 研究证明:

猪胆酸在预防和治疗二型 糖尿病方面有望实现突破

据新华社电 受中国传统医学启发,香港浸会大学的一项最新研究成果证明,猪胆酸在人体内可以有效控制血糖水平,在预防和治疗二型糖尿病方面有望实现突破。

中药百科全书《本草纲目》中记载,猪胆主治"骨热劳极,消渴,小儿五疳"。其中"消渴"症就是现代医学所认知的糖尿病。

猪胆与糖尿病之间的关系、发挥治疗作用的机理一直没有得到深入研究和清晰的解释。香港浸会大学中医药学院教授贾伟领衔的研究团队近日接受记者采访时表示,经过近10年的实证研究证明,猪胆酸在维持人体血糖水平方面发挥重要作用。

动物用以消化和吸收脂肪的胆汁酸中,有一类被称为猪胆酸及其衍生物 (统称猪胆酸),这种物质在猪的胆汁酸中含量高达近80%,而在人的胆汁酸中且有约2%

贾伟及其研究团队经过动物血液对比等实验发现,猪胆酸与血糖水平呈现负相关性,在使用药物让猪的肝脏减少产生胆汁酸20%至30%以后,猪的血糖水平迅速上升了约30%;再为这些猪补回胆汁酸后,它们的血糖水平随即回落至正常水平。

"经过这样的实验我们初步判断,猪之所以对高脂、高碳水化合物饮食引起的糖尿病有非常强的抵抗作用,与它体内胆汁酸总量高、胆汁酸的结构是有关系的。"贾伟说。

该团队的另一项实验发现,将猪胆酸与被称为"L-细胞"的肠道内分泌细胞培养,结果显示在50微摩尔的浓度下,相比其他种类的胆汁酸,猪胆酸能最有效刺激"胰高血糖素样肽-1"(GLP-1,"L-细胞"所制造的一种激素)的分泌。这一结果说明,猪胆酸能够通过刺激 GLP-1的分泌增加胰岛素的制造,从而调节血糖水平。

中国科学院院士、国家重大科技专项"重大新药创制"技术副总师陈凯先认为,香港浸会大学的这项研究采用现代组学技术结合分子生物学手段,系统开展了猪胆酸的糖代谢调控机制的研究并获得了创新的发现。相信猪胆酸及其衍生物有望发展为糖尿病以及相关代谢性疾病的治疗新药物。

中国工程院院士、药代动力学专家刘昌孝表示,传统中医药对今天的医学研究依然具有重要的启示和借鉴价值。这项研究用现代分子生物学和代谢组学技术为传统中医药发扬光大,为中医药的现代化研究和新药发现开

辟了一条新路。 目前,研究团队正在系统开发基于猪胆酸结构治疗代谢疾病的新药,这项研究成果已被国际科学期刊《细胞-代谢》及《自然·通讯》刊载。 5吨级地效飞机AG930,新舟灭 火飞机和翼龙-2H应急救灾型、气 象型无人机……在日前举办的首届 长三角国际应急减灾和救援博览会 上,多款国产应急救援新装备首次 亮相,展示了国产应急救援装备体 系化发展的最新成果。

精通"水上漂"的 地效飞机 AG930

由中国航空工业集团特飞所自主研发的5吨级地效飞机AG930,是一款介于固定翼飞机和高性能船之间的新型水面高速运输工具,可以180千米每小时的速度迅速抵达救援现场,在0.5到3米的超低空进行快速搜寻,锁定目标后迅速降落并实施救援,一次性救援人数可达8人。

AG930 兼具飞机运动的快速性、舒适性和船舶运动的安全可靠性,具有速度快、准备时间短、安全性高、经济性好等特点,可满足海上救援、海事巡逻等多种任务需求。

专家介绍,AG930 凭借其舒适 的飞行体验、高效的运输效率、良好 的经济性和高安全性等优势,在中 短途运输、海岸线巡逻、旅游观光等 方面也具有广泛应用前景。

应急救援无人机中的 翼龙"三兄弟"

我国自主研制的大型无人机品牌——翼龙系列声名远扬,而在应急救援体系中,此次亮相的翼龙无人机家族"三兄弟"也发挥着重要作用。

——翼龙-2H应急救灾型无人机系统。翼龙-2H应急救灾型无人机系统。翼龙-2H应急救灾型无人机系统是由中航(成都)无人机系统股份有限公司在翼龙-2无人机系统基础上,针对灾害探查、应急通信保障、应急投送等任务研制的大型应急救灾型无人机系统。

该无人机系统具有航程远、留空时间长、承载能力大、环境适应性强等特点,可在"断路、断电、断网"等极端条件下,完成多谱段灾害现场探查,包括公/专网应急组网通信、应急物资投送等任务,并融入应急指挥体系,是我国应急救灾保障的新力量。

——翼龙-2H气象型无人机系统。翼龙-2H气象型无人机系统是由中航(成都)无人机系统股份有限公司在翼龙-2无人机系统基础上,针对大气探测、人工影响天气等任务研制的大型气象型无人机系统。

该无人机系统具有航程远、留空时间长、承载能力大、环境适应性强等特点,可在强对流、结冰条件下的高原、海洋环境下,完成多参数、立体化气象参数采集,也可采取"边探测、边播撒"方式实施精准、高效的人工影响天气作业,为我国精确气象探测和人工影响天气作业提供了精确、安全、高效的新型手段。

——翼龙-10H 近海救援型无

人机系统。翼龙-10H近海救援型 无人机系统是航空工业在翼龙-10 高空高速无人侦察机系统基础上, 根据民用市场需求改进研制,能够 执行海上快速搜救任务的无人机系 统。翼龙-10H近海救援型无人机 系统在快速处置近海突发险情、搜 索营救支持、灾情监视评估等方面 可发挥重要作用。

"空中护林员" 新舟灭火机

新舟灭火机是为积极响应国家 对构建应急救援体系需求而研制的 一款集森林火情监测、消防灭火、紧 急运输等功能为一体的应急救援固 定翼飞机。新舟灭火机可丰富国家 森林消防手段,为国家构建应急救 援体系提供有力保障。

该机型继承了新舟飞机的成熟 技术和优点,巡航速度快、航程远、 低空飞行速度小、可靠性高、服务保 障体系强,在救灾物资运输、远距离 跨区调机等方面具有明显优势。

中国航空工业集团有限公司副总经理何胜强表示,航空应急救援具有响应速度快、机动能力强、救援范围广、救援效果好、科技含量高的特点,为应急救援实施提供了更高层次的响应平台,应用前景极其广阔。

地面应急救援装备 也精彩

除首次亮相的多款国产航空应 急救援装备外,由中国航天科技集 团、中国航天科工集团、中国电子科 技集团等单位带来的多款新装备, 也集中展示了国产应急救援装备研 发的创新成果和科技力量。

首次亮相的非抵近式多功能侦测车是由中国航天科工集团二院206所与上海莱帝科技联合研发,具备非抵近远程侦测危险气体、核泄漏、生物及次声波等多种危害的能力,系统集成度较高,可用于危化品工业园区、危化品仓储、核电站等高危场所的应急救援作业。

由 206 所自主研制的单兵越野助力牵引车,作为野外单兵负重作业的自动化伴随保障装备,可自主跟随使用者进行负重越野,省力效率达 75%,大大提升单兵作业人员的作业效率,适用于森林消防、野外作业、后勤保障等领域。

此外,用于城市消防救援的投 弹式高层建筑消防车、用于火场空 间定位的集群定位指挥系统及无 动力负重外骨骼、无源增氧应急逃 生面罩等一批应急救援新装备,为 我国应急救援领域增添了更多科 技力量。

206 所副所长薛山表示,我们将 积极服务国家战略、服务国计民 生,通过发挥航天技术优势,研制 更多实用、管用、好用的应急救援 新装备。

(据新华社电)



北斗导航助力无办驾驶插秧

5月11日,在北大荒集团红卫农 场有限公司智慧农业先行示范区内, 工作人员设置无人驾驶插秧机工作 路径。

眼下正值水稻插秧时节,在黑龙 江北大荒集团红卫农场有限公司智 慧农业先行示范区内,无人驾驶智能 插秧机穿梭田间,进行精细化插秧作 业。据介绍,无人驾驶智能插秧机应 用北斗卫星定位系统,田间作业时可 实现自动避障、掉头和转弯。同时, 车体配备摄像头,将田间秧苗情况通 过5G信号,实时传输到智慧农业中 心,做到精准插秧,节省人力成本,提 高插秧作业效率和质量。

新华社记者 张涛 摄